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Ata da 28ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, realizada em 
cinco de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, às dezoito horas e doze 
minutos. Às dezoito horas e doze minutos de cinco de setembro do ano de dois mil e 
vinte e dois, reuniu-se a Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, presidida pelo 
Vereador Eldir José Batista, vice-presidida pelo Vereador Warlen Alves da Silva, 
tendo como Secretário Geral o Vereador Mauro Júnior Lopes Francisco, e como 
Secretário o Vereador Guilherme de Lima Braga. Realizada a primeira chamada, 
estavam presentes os vereadores, Frederico Henrique Cota Alves, José Justino Pires 
Damaso, Leonardo Pereira Ribeiro, Matheus Utsch de Oliveira, Rafael Vieira Faria. 
Justificada a ausência do Vereador Evaldo Geraldo do Carmo. Expediente: O Senhor 
Presidente colocou em discussão e em votação as atas da 27ª Reunião Ordinária e da 
3ª Reunião Extraordinária de 2022, sendo elas aprovadas por unanimidade dos 
presentes, ou seja, 08 (oito) votos. O Senhor Secretário procedeu à leitura das 
correspondências. Então, os vereadores apresentaram suas proposições à Mesa. 
Palavra Livre: O Vereador Matheus Utsch de Oliveira iniciou a palavra comentando, 
sobre o próprio Requerimento nº 40, que requer informações sobre o pagamento do 
piso e da insalubridade sobre o salário base dos agentes de endemias e comunitários 
da saúde. Em seguida, Matheus falou sobre o desassoreamento dos ribeirões de 
Pedro Leopoldo, cobrando do executivo providências urgentes para resolver o 
problema. Segundo o vereador, o Ribeirão das Neves está muito alto, provocando 
preocupação dos moradores ribeirinhos. Mudando de pauta, o Vereador Matheus 
comentou sobre o piso salarial da enfermagem, criticando o Ministro Luís Roberto 
Barroso do Supremo Tribunal Federal (STF) que suspendeu a Lei do Piso da 
Enfermagem, aprovada pelo Congresso Nacional. Diante disso, o vereador aproveitou 
para criticar o ativismo judiciário e a intervenção do judiciário no Executivo. Em 
seguida, Matheus pediu ao Executivo que seja pago o piso salarial dos professores do 
município, conforme está prescrito na lei. Mudando de pauta, o Vereador Matheus 
falou sobre o pagamento de parcelas de progressões atrasadas dos servidores 
públicos da prefeitura. Diante desse problema, Matheus pediu a presença do 
secretário de Administração do município. Em seguida, o vereador comentou sobre a 
mortandade de peixes da Lagoa de Santo Antônio. Segundo o Matheus, a UFMG está 
estudando o caso para saber o motivo do ocorrido. Por fim, Matheus ainda falou 
sobre a APE do Urubu que inviabiliza a atividade econômica de uma grande parte do 
município. Passada a palavra ao Vereador Warlen Alves da Silva, este agradeceu, 
primeiramente, os servidores da segurança pública municipal. Em seguida, Warlen 
falou sobre a emenda votada na reunião, que melhorará o trânsito da Rua Manoelito 
Cunha, no Bairro Dona Júlia. O vereador comentou sobre a importância da emenda 
para a melhoria da qualidade de vida dos moradores do local, principalmente, durante 
épocas de eventos no Parque de Exposição do Município. Em aparte, o Presidente 
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Eldir José Batista reafirmou a dificuldade de trânsito da referida rua, e destacou a 
importância da emenda para melhorar o tráfego na Rua Manoelito Cunha. Retomando 
a palavra, o Vereador Warlen Alves da Silva comentou sobre o “elefante branco” da 
ponte feita no mesmo bairro - “Ponte do Nada” - que não tem finalidade nenhuma, a 
não ser local de usuário de drogas e de pesca esportiva. Em aparte, o Vereador 
Matheus Utsch de Oliveira parabenizou o Vereador Warlen pela emenda, e 
comentou sobre a Ponte do Nada. Segundo o vereador, o projeto, inicialmente, tinha 
uma boa intenção para o escoamento de caminhões de carga, porém não houve 
dinheiro para ser concluído. Retomando a palavra, Warlen Alves da Silva fez moção 
de repúdio ao ato do Ministro Luís Roberto Barroso que suspendeu a lei do piso 
salarial da enfermagem. Passada a palavra ao Vereador Mauro Júnior Lopes 
Francisco, este iniciou sua fala, agradecendo a todos que lembraram de seu 
aniversário. Em seguida, Mauro comentou sobre reunião que participou na quinta-
feira passada com a Segurança Pública Municipal. Na referida reunião foi discutido o 
problema dos animais de grande porte que ficam nas vias urbanas, colocando em 
risco o trânsito de veículos. A intenção é resolver o problema com a apreensão dos 
referidos animais, bem como a criação de um disque denúncia anônimo para os 
referidos casos. Mudando de pauta, o Vereador Mauro Júnior também criticou a 
suspenção do piso salarial da enfermagem, e disse que o senado deveria fiscalizar o 
STF. Diante disso, pediu a todos os eleitores para votarem com consciência nos 
candidatos ao senado nas eleições deste ano. Passada a palavra ao Vereador Rafael 
Vieira Faria, este iniciou a participação, comentando sobre o 1º Workshop de 
Paleontologia do município, enaltecendo as descobertas da região de Pedro 
Leopoldo. Em seguida, Rafael falou sobre a reunião que teve com o executivo, em que 
discutiu o problema de desassoreamento dos ribeirões da cidade. Em vistoria em loco, 
deve-se fazer a limpeza das margens e posteriormente do fundo dos rios. Em aparte, o 
Presidente Eldir José Batista disse que a ação deve ser feita com planejamento, 
principalmente na questão do descarte dos resíduos retirados dos ribeirões. Também 
em aparte, o Vereador Matheus Utsch de Oliveira disse que o desassoreamento deve 
ser feito todos anos, e para isso é necessário um planejamento plurianual. Retomada 
a palavra, o Vereador Rafael Vieira Faria comentou sobre a reforma da Unidade 
Básica da Saúde da Família – ESF Santo Antônio da Barra. O vereador disse que cobrou 
do executivo a execução das obras de reforma necessárias na UBS. Passada a palavra 
ao Vereador Guilherme de Lima Braga, este iniciou sua participação comentando a 
instalação da base do Serviço de Atendimento Móvel de Urgência – SAMU - no 
município. Segundo o vereador, o executivo deve concluir essa instalação em quatro 
meses. Em aparte, Eldir agradeceu ao executivo e enalteceu a iniciativa da 
implantação do SAMU na cidade. Retomando a palavra, Guilherme de Lima Braga 
desejou boa sorte ao novo diretor de saúde do município – Silmar Cardeal Pereira - 
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colocando-se à disposição para o que for necessário. Em seguida, Guilherme cobrou 
do executivo a recuperação da Passarela do Ribeirão da Mata, no Distrito de Dr. Lund, 
denunciando que ela se encontra intransitável por causa da própria oxidação do 
tempo. Por fim Guilherme de Lima Braga também comentou sobre a necessidade do 
desassoreamento dos ribeirões da cidade, e cobrou do executivo medidas urgentes 
para resolver o problema. Passada a palavra ao Vereador Frederico Henrique Cota 
Alves, este iniciou a palavra parabenizado a Gerência de Trânsito de Pedro Leopoldo - 
TransPL - na pessoa do Sr. Wantuir Gomes da Silva e sua equipe, pelo problema 
resolvido na entrada e saída de veículos na rua lateral da Escola Estadual Rui Barbosa. 
Em seguida, o vereador apresentou um vídeo, mostrando o trabalho realizado na 
saída da referida escola. Em seguida, Frederico Alves pediu ao Executivo a sinalização 
viária – horizontal e vertical - da Rua Suzana Passos, no Bairro Santo Antônio da Barra. 
Mudando de pauta, o Vereador Frederico comentou sobre o 1º Workshop sobre 
Paleontologia do município, dispensando elogios e congratulações ao Executivo. Em 
seguida, o Vereador Frederico Henrique Cota Alves falou sobre os 400 mil reais de 
emenda parlamentar que deveriam ser destinados para a construção do vestuário e 
pista de atletismo do Centro Poliesportivo de Pedro Leopoldo - CEPPEL. Frederico 
disse que cobrou do executivo o alojamento do dinheiro para o referido local, porém 
recebeu do executivo a notícia que tais recursos foram utilizados na saúde. Diante 
disso, o Vereador Frederico mostrou desconfiança sobre a forma como o executivo 
vem gastando os recursos do município. Além disso, ele lamentou que outra emenda 
parlamentar de 100 mil reais direcionada para a Associação de Pais e Amigos dos 
Excepcionais - Apae - de Pedro Leopoldo não teve fim correto, o que prejudicou a 
atuação do vereador diante da população. Em seguida, o Vereador Frederico 
Henrique Cota Alves garantiu que na próxima quinta-feira deverá haver algum 
retorno para o bolsa atleta do município e reclamou do Executivo pelo descaso com 
esta pauta, desacreditando os esportistas do município. Por fim, Frederico desejou 
boa sorte ao novo diretor de saúde do município, e pediu pleno funcionamento do 
Centro Integrado de Atenção à Saúde Dr. João Indiano. Passada a palavra ao Vereador 
Leonardo Pereira Ribeiro, este iniciou a participação, criticando a decisão do Ministro 
Luís Barroso do STF por ter suspendido o piso salarial dos enfermeiros. Leonardo 
lamentou muito o ocorrido e comentou sobre uma possível greve de enfermeiros. 
Sobre a Lagoa de Santo Antônio, o Vereador Leonardo criticou a Empresa Holcim, 
imputando-lhe a culpa da mortandade de peixes no local. Leonardo disse que o 
problema ocorreu por causa do despejo de esgoto na lagoa, portanto, a empresa deve 
ser responsabilizada. Leonardo também criticou a atuação das Organizações Não 
Governamentais que impediram a vinda da Cervejaria Heineken para o município, 
porém foram incapazes de impedir o despejo de esgoto na lagoa. Em aparte, Eldir 
disse que irá mandar ofício ao Executivo para verificar o problema as causas e os 

mailto:camarapl@pedroleopoldo.mg.leg.br


CÂMARA MUNICIPAL DE PEDRO LEOPOLDO 
ESTADO DE MINAS GERAIS 

“Compromisso, transparência e cidadania.” 

242 

Rua Dr. Cristiano Otoni, 555 – Centro – Pedro Leopoldo – CEP 33250-006 – Fone: 31 3665-3200. 
E-mail: camarapl@pedroleopoldo.mg.leg.br – Home Page:  www.pedroleopoldo.mg.leg.br 

 

responsáveis pelo ocorrido. Retomando a palavra, Leonardo deixou seu 
agradecimento à Comissão de Revisão da Lei Orgânica e do Regimento Interno, pelo 
trabalho realizado em, aproximadamente, um ano, coisa que não ocorria há mais de 
vinte. Sobre os redutores de velocidade, Leonardo comentou que a região norte está 
com pavimentação nova e por isso os motoristas abusam da velocidade. Diante disso 
pediu ao executivo que sejam colocados redutores em diversas áreas da região, 
pedindo a visita e estudo em loco da TransPL, antes que uma tragédia ocorra. 
Leonardo também agradeceu e parabenizou o Executivo pelo Workshop de 
Paleontologia. O vereador também deu as boas-vindas e desejou boa sorte ao novo 
diretor de saúde, pedindo a vinda dele à Câmara. Leonardo também solicitou ao novo 
diretor a mudança do sistema de protocolos do município que não está funcionando. 
Neste momento foi passada a palavra ao secretário municipal de Segurança Pública, 
Evair dos Santos de Oliveira, para falar sobre a referida pasta. Com a palavra, o 
Coronel Evair mostrou uma apresentação em que comentava sobre os três setores da 
secretaria: Guarda Municipal, Transpl, e a Defesa Civil. Evair citou a criação da 
Secretaria por lei, em 2017, o que justifica a falta de recursos no setor. Em seguida, 
falou sobre as funções da referida pasta, como patrulhamento, monitoramento de 
prédios públicos, e a fiscalização de trânsito. Ao falar sobre a TransPl, Evair comentou 
sobre a dificuldade de colocação de redutores de velocidade que é devida ao 
criterioso estudo da autoridade de trânsito e engenheiro responsável. Lembrou que 
inclusive se ocorrer algum acidente por causa do redutor, a responsabilidade recai 
sobre a TransPL e o referido engenheiro. Mudando de pauta, falou sobre a Defesa 
Civil que são brigadistas, e atuam junto ao corpo de bombeiros militar. Evair 
comentou também que a secretaria tem como função a diminuição da criminalidade, 
e disse que a implantação do olho vivo, diminuiu em muito este índice. Sobre o 
Rodeio Show do município, disse que não houve nenhuma incidência de criminalidade 
neste ano. Evair também comentou que em breve a guarda civil irá portar armas de 
fogo, assim que receber o devido treinamento da Polícia Civil do estado. Evair disse 
que as campanhas preventivas e o treinamento da defesa civil vêm trazendo 
resultados para o combate de incêndios e acidentes de trânsito. Por fim, comentou 
sobre os desafios da secretaria, como a necessidade de se aumentar o efetivo, a 
licitação do transporte público, a melhoria da sinalização de trânsito no município, a 
ampliação das câmaras de Olho Vivo, e a atuação frente ao período chuvoso. 
Tomando a palavra, o Presidente Eldir José Batista perguntou quando será resolvido o 
problema de segurança na rodoviária. Coronel Evair respondeu que uma das medidas 
será a implantação de ponto de apoio no local, além da mudança de sinalização até a 
segunda quinzena de outubro. Passada a palavra ao Vereador Warlen Alves da Silva, 
este perguntou sobre a necessidade de dois sopradores na secretaria. Evair 
respondeu que verificará a possibilidade de adquirir outro junto à secretaria de obras. 
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Passada a palavra ao Vereador Guilherme de Lima Braga, este cobrou do Senhor 
Evair a solução da falta de sinalização na Rua Suzana Passos. Tomando a palavra, o 
Vereador Mauro Júnior perguntou sobre o processo de implantação de quebra-molas 
e como funciona a avaliação do engenheiro. Evair disse que se contrata uma empresa 
de engenharia de trânsito chamada Solar, onde o engenheiro da empresa faz o estudo 
de viabilidade. O Vereador Mauro Júnior também perguntou sobre o combate aos 
focos de incêndio na região próxima ao Laboratório Nacional Agropecuário-
MG/LANAGRO. Evair disse que há o monitoramento três vezes ao dia do local e, 
eventualmente, ocorre o esfriamento da região. Evair também lembrou que a maior 
parte dos incêndios são provocados pela própria ação humana, diante disso o 
secretário pediu a conscientização da população para evitar tais ocorrências. Mauro 
Júnior também perguntou sobre a preparação para o período de chuvas, 
principalmente contra chuvas de granizo, e a disponibilização de telhas para a 
população prejudicada. Evair respondeu que irá verificar a possibilidade de comprar 
telhas para uma eventual chuva de granizo. O Vereador Mauro Júnior perguntou se o 
Olho Vivo é capaz de captar áudio para a fiscalização de carros de som. Evair 
respondeu que irá verificar a situação. Passada a palavra ao Vereador Leonardo 
Pereira Ribeiro, este perguntou sobre o convênio que a secretaria tem junto com a 
Polícia Militar, e diante disso questionou sobre a possibilidade de atuar contra as 
pessoas que usam fogos de artifício, uma vez que o uso dele é proibido na cidade. 
Evair disse que desconhece tal lei, porém disse que a Polícia Militar tem função de 
atuar nas infrações de trânsito e na civilidade. O Vereador Leonardo Pereira Ribeiro 
perguntou se todas as câmeras de Olho Vivo estão funcionando. Evair respondeu que 
sim. Leonardo também pediu maior segurança no Hospital Municipal Francisco 
Gonçalves. Evair disse que não tem pessoal suficiente para isso, porém disse que o 
local possui câmeras de vigilância. Leonardo falou sobre a Pista de Cooper da Fazenda 
Modelo, pedindo maior segurança na parte da manhã e na parte da tarde, momento 
onde a via é mais utilizada. Evair disse que irá verificar a possibilidade. Passada a 
palavra ao Vereador Frederico Henrique Cota Alves, este perguntou sobre o 
problema de sinalização da cidade. Evair disse que há a possibilidade de utilizar os 
serviços de uma empresa terceirizada, para resolver os problemas da cidade, porém 
alertou que para cada demanda atendida, há um custo a ser dispensado. Passada a 
palavra para o Vereador Rafael Vieira Faria, este perguntou sobre diversas demandas 
encaminhadas ao Executivo, de responsabilidade da Secretaria de Segurança Pública. 
Evair disse que tomou conhecimento dessas demandas nesse momento e que estará 
verificando a possibilidade de atendê-las. Rafael também questionou sobre a falta de 
qualidade das faixas de sinalização pintadas no município. Wantuir Gomes da Silva 
disse que a sinalização é feita conforme as normas técnicas exigidas para o trânsito de 
veículos, e que até o momento não recebeu reclamações. Passada a palavra ao 
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Vereador Matheus Utsch de Oliveira, este falou sobre as diversas qualidades de tintas 
a serem aplicadas horizontalmente. E pediu que fosse utilizada a tinta de melhor 
qualidade conforme a exigência da norma técnica, para maior durabilidade e 
segurança. Ordem do Dia – Votações – Foram aprovados por unanimidade dos 
presentes, 07 (sete) votos, em votação nominal, quórum dois terços, turno único: 
Emenda Modificativa nº 01 ao Substitutivo nº 01 ao Projeto de Lei nº 25/2022 – 
“Altera o §6º do art. 18 alterado pelo art. 2º do Substitutivo 01 ao Projeto de Lei nº 
25/22 que altera a Lei nº 3.446, de 16 de setembro de 2016, que “Dispõe sobre o 
Parcelamento, Zoneamento, Uso e a Ocupação do Solo Urbano no Município de Pedro 
Leopoldo e dá outras providências” - A construção de um Mercado Municipal a ser 
instalado na extensão compreendida entre a entrada do Parque de Exposições 
localizada na Avenida Rômulo Joviano, confrontando com a rua a ser criada e até às 
margens do Ribeirão das Neves, devendo conter área total, não inferior a 5.000 m², 
sendo no mínimo, 2000m² de área construída”, de autoria de todos os vereadores. 
Substitutivo nº 01 ao Projeto de Lei nº 25/2022 – “Altera a Lei 3.446, de 16 de 
setembro de 2016, que “Dispõe sobre o Parcelamento, Zoneamento, Uso e a 
Ocupação do Solo Urbano no Município de Pedro Leopoldo e dá outras providências”, 
de autoria da Prefeita. Apresentações – Foi apresentado e encaminhado para a 
análise das comissões competentes: Projeto de Lei nº 40/2022 – “Lei Orçamentária 
Anual - Estima a receita e fixa as despesas do Município de Pedro Leopoldo para o 
exercício financeiro de 2023”, de autoria da Prefeita. Substitutivo nº 01 ao Projeto de 
Resolução nº 03/2022 – “Dispõe sobre o Regimento Interno da Câmara Municipal de 
Pedro Leopoldo”, de autoria Leonardo Pereira Ribeiro, Frederico Henrique Cota Alves, 
Mauro Júnior Lopes Francisco, Matheus Utsch de Oliveira, Warlen Alves da Silva, Eldir 
José Batista e Guilherme de Lima Braga. Requerimento nº 40/2022 – “Requer 
informações sobre o pagamento do piso e da insalubridade sobre o salário base dos 
agentes de endemias e comunitários da saúde”, de autoria de Matheus Utsch de 
Oliveira. Requerimento nº 41/2022 – “Requer informações sobre a cobrança por 
barraquinha dos feirantes”, de autoria de Matheus Utsch de Oliveira. Requerimento 
nº 42/2022 – “Requer informações detalhadas sobre o que será feito com os 
R$2.402.017,99 (Dois Milhões e quatrocentos e dois mil e dezessete reais e noventa e 
nove centavos), referente ao contrato 14/2022 com a CAIXA ECONOMICA FEDERAL, 
derivado do Processo Licitatório 15/2022”, de autoria de Frederico Henrique Cota 
Alves. Apreciação das Indicações apresentadas pelos Vereadores - Foram 
apresentadas, consideradas aprovadas e encaminhadas aos órgãos competentes as 
seguintes proposições: Indicações 248, 249, 250, 251, 258/2022, de autoria de 
Frederico Henrique Cota Alves. Indicações 252/2022, de autoria de Guilherme de Lima 
Braga. Indicações 253, 254, 255, 256, 257/2022, de autoria de Rafael Vieira Faria. 
Apresentação de representação: foi apresentada, considerada aprovada e será 
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encaminhada, posteriormente, ao órgão competente a Representação nº 03/2022, de 
autoria do Vereador Frederico Henrique Cota Alves. Para ouvidor e representante do 
Legislativo nas licitações da Prefeitura das próximas semanas, foi sorteado o Vereador 
Matheus Utsch de Oliveira. Realizada a segunda chamada, estavam ausentes o 
Vereador Evaldo Geraldo do Carmo, e o Vereador Guilherme de Lima Braga. Foi 
observado um minuto de silêncio e serão encaminhados votos de pesar pelos 
falecimentos de: Sra. Maria da Luz Costa, de autoria de Guilherme de Lima Braga; 
Raimunda Alves Maciel de autoria de Leonardo Pereira Ribeiro; Sra. Heloísa Helena 
Maia Marques de autoria de Frederico Henrique Cota Alves; Maria Aparecida Alves e 
Carmen Andrade Paulino de autoria de Rafael Vieira Faria. Às vinte e uma horas e 
oito minutos, nada mais havendo a ser tratado na ordem do dia, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos, solicitou uma salva de palmas ao Pavilhão Nacional e 
declarou encerrada a presente reunião. Mauro Júnior Lopes Francisco - Secretário 
Geral - lavrou a presente Ata que, após lida, discutida e considerada conforme, vai 
pelo Presidente da Câmara Municipal assinada.  

 

Presidente Eldir José Batista 
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